Formalis nyelvek és automatak

Nagy Sara gyakorlatai alapjan
Készitette: Nagy Krisztian

6. gyakorlat

Visszatérés egy el6z6 orai beadhatd feladatra:
1. feladat:

S - XAKBY
K - AKB|AB
AB — BaA
XB - aX
AY - Ya

aB - Ba

Aa - aA

X - aa

Ya - aa

Milyen nyelvet general a fentebbi grammatika?
Megoldas:

XA"B"Y
S — XAKBY —* = XA""1BaAB" 'Y »* XA" ?BaAaBaAB"?Y —*

—* XBM"aWAMY — aXB"1aWATY —* a"Xa™ ATY —* a"XaV'Ya® »* a"a?a™ aa™
L(G) — {an2+2n+3| n> 2}
Emlékeztetd:

2. tipusu nyelvtanok kérében:
A-ppe(TUN)*
AEN tipusu szabalyok talalhatdak.



Szintaxisfa épités

A mondat szintaxisfdjanak levelei a nyelvtan terminalis szimbdlumai, a szintaxisfa tébbi pontja a
nemterminalis szimbdlumokat reprezentalja, a gyokérelem pedig a nyelvtan kezdGszimbdluma.

S - gvoker
A = X; ..Xj € P tipusu szabalyokat a szintaxisfaban
az alabbi mdédon dbrazoljuk:
A
T
X, X, ... X
u - levél u € L(G)

Nézziink egy régebbi példat:

Egy kifejezés (expression) sémdja:
E-T|T+E

T—>F|F*xT

F - i|(E)

Termindlisok: X = {+,%,1,(,)}

Helyesek-e az alabbi kifejezések?

a)i*xi+ixi v
b)i+ (i*i) v
) (i ++i) xi X

DD +i+@) v
Vezessiik le b) i + (i * i)-t a j6l ismert modszeriinkkel!

E->TH+E->F+E->Ii+E->i+T>i+F->i+(E)»i+(T)-i+(F=«T)->i+(ixT) -
S>i+({*F)->i+ (i)

Nézziik meg ugyan ennek a b) részfeladatnak a felirasat szintaxisfaval!



b) i+ (i*i)
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a)i*i+ixi

T + E
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Megjegyzések:

A
|

e — Nem lehet testvére. Csak a legaljan szerepelhet egy szintaxisfaban.
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Chomsky normalforma (Legfeljebb bindris lehet a szintaxisfa)

Megengedett szabalyok:

A—->BC AB,CEN
A->a A€eN,aeT
+ KES szabaly

(Emlékeztetd ismét: 2. tipusu nyelvtanok kérében:
A-pp€e(TUN)*
A€EN tipusu szabdlyok taldlhatdak.)

Készitsiink egy tablazatot, melyben meg vizsgaljuk, hogy a 2. tipusu nyelvtanok kérében mely
szabalyoknak rossz az alakja és milyen algoritmus nydjt megoldast a problémara.



CHOMSKY NORMALFORMA \

Rossz alaku szabaly Algoritmus Példa

A—- e e-mentesités Lasd 4. gyakorlat!

A - Blay| ... |ay

B = By ... |

Mentesités:
A - By |Belagl ... |ay
B = By ...|B:

A-B Lanctalanitas B szabaly megmarad, mert A-
ban lehet, hogy valahol még
hivatkoznak ra.

Lanc végérdl kell visszafelé
helyettesiteni

A - aAbB
A - Xy .. Xy Al'f:ﬁ\:ngal:lsgkgalz
x; € (TUN) Alterminélisok bevezetése a0l
Qq— a

i €[1,k] 0, — b

A> BB, .. By k=3
Redukcié:
A - BV,

A—- BB, ..By k=3 Hosszredukcié Vi = BV,

Vik—2 = Br_1Bk




Feladatok (Chomsky-normalformara hozas):

1. Feladat: Hozzuk Chomsky-normalformara az alabbi grammatikat!

S - aAB|AB
A - ¢|B|Aa
B — bA|¢

1. |épés: e-mentesités
irjuk fel a H halmaz elemeit!

S — aAB|AB
A - ¢|B|Aa
B - bA|¢

Hy = {A, B}

H, = H; U{S}={S,A, B}

Mivel S nem szerepel szabaly jobb oldaldn, igy nem fontos bevezetniink uj kezd6szimbdlumot, hanem
S — & szerepelhet.

S — aAB|aB|aA|a|AB|A|B|e
A — B|Aala
B - bA|b

2. |épés: Lanctalanitas

S S
.
A B
|
B

S — aABlaBlaAla|AB|A|B|e
A = B|Aala
B = bA|b

S — aAB|aB|aA|a|AB|bA|b|Aa|e
A - bA|blAala
B - bA|b

Megjegyzés: Ha valamelyik szabalybdl kétszer lehet levezetni ugyan azt a termindlist, akkor csak
egyszer irjuk le. (Jelen esetben S — a volt ilyen szabdly.)

Tovabba az A — A tpusu szabdlyokat elhagyjuk, hiszen 6nmagdaba mutaté szabaly, mely nem csinal
semmit.



3. lépés: Alterminalisok bevezetése

AzA—>a A€ N,a €T tipususzabalyban taldlhaté termindlisokat leszamitva, az 6sszes
tobbi tipusu szabalyokban talalhato terminalisokra, egy Uj nem termindlis jelet vezetlink be

ugy, hogy Q, a €T.

S - aABlaB|aAl|a|AB|bA|b|Aale
A — bA|b|Aala
B — bA|b

S— QaAB|QaB|QaA|a|AB|QbA|b|AQa|S
A = QpAlb|AQq]a

B - QpAlb

Qa—a

Qp—b

4. lépés: Hosszredukcio

S— QaAB|QaB|QaA|a|AB|QbA|b|AQa|£
A = QpA[b|AQq]a

B — QpA|b

Qa—a

Qp =D

Mivel ez az egy olyan szabdly van ami legalabb 3 hosszu, igy csak ezt kell redukalnunk.

S = QaX|QqB|Q.AlalAB|QpAlb|AQ, e
A - QpAlblAQq|a

B - QuA|b

Qu—a

Qp—b

X - AB



2. Feladat: Hozzuk Chomsky-normalformara az aldbbi grammatikat!
S = aSbS|e (Helyes zardjelezés nyelvét irja le)

1. |épés: e-mentesités

S — aShS|e

H ={S}=H

Mivel a kezd6 szimbdlumbdl levezethets € és a kezdd szimbdlum a szerepel szabdly jobboldalan, igy
Uj kezd§ szimbdlumot vezetiink be.

S§'—> S|e
S — aSbS|abS|aSb|ab

2. |épés: Lanctalanitas

S§'—> Sle
S — aSbS|abS|aSb|ab

S" — aSbS|abS|aSh|ab|e
S — aSbS|abS|aSb|ab

3. 1épés: Alterminalisok bevezetése

S" - aSbS|abS|aSh|ab|e
S — aSbS|abS|aSh|ab

5" > QaSQpS10a0QpS|1QaSQp|QaQple
S = QaSQ,S1040551Q25Q,1Qa Qs
Qu—a

Qp—>b

4. lépés: Hosszredukcio

5" = QaS0,510205510aSQp1QaQple
§ = QaS0,S10a0Q,S10aSQ51Qa Qs

S’ _’Xleaylelealeg
S > XY[Q.Y1XQp|QaQp
X - Q.S

Y - QS

Qu—a

Qp = b



A helyes zardjelezés nyelve alapjan irjuk fol az abab szot szintaxisfaval!

abab
S
a/S/ \b\S
| AN
£ a/S b S
| |
€ £

CYK - algoritmus

O - halmazolk

A nyilak mutatjak, hogy kell szorozni a halmazokat, hogy megkapjuk a felette levé halmazt.

- Chomsky- normalforma sziikséges a hasznalatahoz.
- Alulrdl- felfele épitkezlink

Amennyiben megjelenik a kezdGszimbdlum a ,,piramis” tetején Ugy az adott szé levezethets a
grammatikaval, tehat a szé eleme az adott nyelvnek. Ha nem jelenik meg, akkor nem eleme.



Feladat (CYK - algoritmussal): Az abab sz6 eleme-e az aldbbi nyelvnek?

S’ _’Xleaylelealeg
S = XY[QaY1XQp|QaQp
X - Q.S

Y - QS

Qu—a

Qp = b

Mivel S’ kezd6szimbdélum megjelenik a
Lpiramis” tetején, igy az abab sz6 eleme a
nyelvnek.

Szintaxisfa visszaépités

SI
pd \
Qa Y
| / O\
a b S



